

成功来源于对理想的不懈追求

周国明，1985年上海机械学院精密机械专业本科毕业，1988年上海机械学院硕士毕业。现任上海市教育委员会人事处处长。

“十年树木，百年树人”，始终崇尚“理崇至真，工贵求实，大度兼容，学海无涯”的上海理工大学经历了沧桑沉浮即将迎来105周年校庆，百年之间，一批批栋梁之才从上理校园走出，满怀激情地踏上了服务社会创造奇迹的道路。上海市教育

委员会人事处处长周国明学长就是其中一位优秀代表。

采访周国明学长，我们很快发现他的随和风趣与智慧幽默，让我们在轻松的氛围中开始了此次采访，我们首先聊了周国明老师的业余生活，他给我们讲述了去年机关春晚上一人表演脱口秀的故事，表演内容均是来自日常生活中的积累，引得台下同事阵阵掌声并受到了领导的好评。他说，艺术源于生活，把生活本质的内容自然表达出来，这样更容易与大家产生共鸣。

繁忙的工作 崇高的事业

教育工作者长期以来一直被公众尊敬爱戴，作为孕育祖国未来发展栋梁的园丁，每个工作者都会感到事业的崇高，而作为市政府的教育行政管理部门，更多的是责任感和使命感。

普通人对于政府各种会议繁多非常不理解，认为其流于形式，其实，这是片面的。在周国明老师眼里，各级的会议是重要且必须的，公务员要履行自己的职责，学习和领会国家有关文件精神，再通过会议下达到地方，最终布置和落实，这其中，调研和自我学习也是必不可少的。周国明老师的办公桌上文件堆得像小山一样高，每天都要仔细研究，批阅文件，工作十分繁忙，但是周国明老师坚持做到一丝不苟，对每一份需要他签字的文件都亲自把关。



周国明

民众对于市教委的工作不甚了解，怀着一份好奇，我们也询问了周国明先生，他非常详细的给我们介绍了市教委人事处的工作职责。现在人事处主要负责的四块工作，即高校、中小学、机关、直属事业单位的人事管理和队伍建设。人事工作任务重、政策性极强，作为处长，周国明老师要把握好大局的方向，协调各位副处长开展工作，同时需要认真把握每一项文件的效果和影响，及时发现问题并予以调控。以高校人事工作为例，目前主要致力于高校教师队伍建设和高端人才的引进，平衡好引进人才和培养队伍这两个方面问题是是非常重要的。一方面要抓住机遇，引进高端人才，上海设立了东方学者计划，另一方面又为新进校的优秀教师提供资源，帮助他们在新的岗位上尽快进入角色，开展教学和科研工作。除了人才队伍的建设，市教委人事处还是致力于各种人事制度的改革，例如职务评定，岗位设置等。

成功源于不懈追求

回顾学习与工作历程，周国明老师有他的成功经验和面对人生选择时的思考。他从小对机械感兴趣，想当一名工程师。读高中时，邻居中有一名大学生，他也给自己树立了考大学的目标。完成学业之后因为现实的考虑，选择了留校当教师，担任过我校机械系副主任、学生处副处长、还在南汇担任过基础学院常务副院长。当时南汇校区刚建立，工作情况很艰苦，作为一名共产党员，他服从组织的安排。在2003年，经领导同意，报考了公务员。从事业单位到政府机关，经历了重大的转型，取得了不断进步和成功。

周国明老师说，一路走来，让他不断前进和坚持下来的除却组织的安排，更多的是他对于理想的追求与拼劲， he说道，一个人如果没有了理想，就没有奋斗的动力，人总是要处于一个向上攀登的状态，可能到某一个阶段会扛不住，但是还是要坚持，因为人要有冲劲，在目前的基础上，不断创新和发展，这样才能提升自我。

寄语母校及学子

要做好校友会的建设工作。周国明老师说，虽然参与了上理机械学院上海校友会的成立仪式，但目前自己的贡献不是很大，觉得应该出力，校友会是个很好

的平台，可以把学校的历届校友集合起来，共同为母校今后的发展出谋划策。通过校友会，校友之间也可以互相沟通和交流，为各自的事业和所属领域的发展产生交集，有时会产生意想不到的效果。希望校友会能发挥更大的作用，给校友们建立更广阔的平台，共商母校发展蓝图。

坚持科技创新是当前教育工作的重要内涵。他回忆起读书时的导师夏定海教授，教授一直在搞科技创新，孜孜不倦，深深感染了他，并且在未来如果有机会，愿意来母校指导科技创新工作。他也谈到了现在的教育体系比较固化，注重知识的传授，而忽略了学生创新潜能的开发。中国这样的大国，没有自己的核心技术是不行的，中国的教育虽然一直在改革，但确实是困难重重，当前《国家中长期教育改革和发展规划纲要》已经出台，对各类教育发展提出了新的要求，让我们抓住机遇共同努力，为高校学生科技创新能力的培养多做贡献。

母校在最近几年发展很快，对于未来也有很好的规划，他希望上海理工大学能够早日实现规划的宏伟蓝图，建设成为具有一流硬件水准和浓郁学术氛围的大学。同时，他也表示很愿意为母校的发展出谋划策，尽自己的一份力量。对于机械学院的同学，他也结合自己的学习工作经验提出了建议，希望学生能够要加强电子电器方面的学习，与机械设计有机结合，全面发展，成为优秀的机电一体化人才。除了自身的专业课学习之外，也要加强对个人能力和个人素质的培养，为祖国建设和个人职业发展打好基础。

■采访、撰稿：机械学院 孙 虹、石鹏飞

采访心得

采访当天，我和队友来到了大沽路100号市政大厦上海市教育委员会办公室，一进办公室，我们就被眼前的景象所震撼，周国明处长的办公桌上堆满了文件，一叠一叠堆得像小山一样，周国明处长热情地欢迎我们的到来，并开始了此次访谈。当周国明老师谈起母校时，他的眼神中充满的幸福的感觉，语气中夹杂着怀念，还和我们说起了他的几位同学和老师。校友们离开母校，再次提及她时总是带有思念、感恩之情。而对出来工作后的社会也抒发了五味人生的感叹。从周国明老师的身上，我们感受到了坚持不懈、脚踏实地走好每一步的信念。通过采访，使我明白成功来源于对理想的不懈追求，一个人如果没有了理想，就没有了

奋斗的动力。校友是学校的宝贵财富，每一位优秀校友都是优秀的榜样，可以作为一盏明灯，指引我们大学生前进发展的方向，照亮未来。

机械学院 孙虹

青年人在成长的关键时期往往要面对各式各样的诱惑或者挫折等不安因素，有些人会因此而消沉，因此而迷失，但有些人却会因此脱颖而出，这些人就是后来的成功者，在参访市教委人事处处长周国明先生的时候，他的一席话就让我明白了，理想对于青年人的重要性。他说，“一个人如果没有了理想，就没有动力奋斗，人总是要处于一个向上攀登的状态，可能到某一个阶段会扛不住，但是还是要坚持，因为人要有冲劲，在目前的基础上，不断创新和发展，这样才能促进自己。”说的非常入理，都说成功的人不是天生的，只不过是别人坚持不了了，你继续咬牙坚持了，那么你就成功了。所以，每个人都应该确立自己的理想，然后有一种咬定青山不放松的魄力，任尔东西南北风的坚毅。

■机械学院：石鹏飞